



# FEHÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9- K.
1 évre	12 K.	1 évre	18- K.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 200.  
Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjazásb. szerint.

Feltetős szerkesztő és lapfőtájos: Saranyay Lajos

## Végküzdelem egy szebb jövőért.

Irtá: dr. Kerekes Lajos Székesfehérvár h. polgármestere.

Meg kell tudnia minden magyar embernek, hogy az ország közéletének tekintetében súlyos, de hála Isten, amint a jelek mutatják, utolsó erőpróba előtt áll.

A mérhetlen élet és vagyonszerzésért jutalmul a szenvedések, gyász és szomorúságnak sötét felhőit áttörő, sebeket hegesztő, kalapáccsal, ekevasal és tollal újra jólétet teremtő napsugaras béke megújított, megtisztult, szép és boldog Magyarország képe integet felénk.

Csak türelem és kitartás, velünk az Isten.

A multnak keserűségei és szenvedéseire mérve elenyésző semmisség az, amit még tűrnünk kell, hogy véglegesen legyűrjünk hazánknak hóhérait.

A fajunknak, az őseinknek, a vérről és véréjéssel termővé tett hazai földnek, a magyar névnek, amely imádságos büszkeségünk volt mindenkor, hitvány árulói lennünk, ha az utolsó válságos pillanatokban, amikor a győzelem már-már a miénk, gyáván és pulyán térdre esnünk a vad és irtalmatlan nem ismerő ellenség előtt.

A lövészárkok hősei megmutatták, hogy jöjjön bár a föld minden gyülekező népe ellenük, nincs hatalom és erő, amely legyűrje őket.

Most reánk az itthonmardottakra került a végső hősiesség sorára.

Ha emberül megállunk a gáton, miénk a hazai földje, az ősök szent öröke, miénk a szabadság, jólét és diadalmas béke.

De ha nem volna meg bennünk a hazafias becsület-érzésnek, a szabad polgár önértékének, az emberi önbizalomnak, a józan észnek anynyi ereje sem, hogy rövid időre elnémissa a gyomornak

## Hogyan képzeljük a rokkantak telepét?

Őrül a lelkünk, amikor a rokkantak jövőjének gondoskodásáról esik szó. Boldogok vagyunk, amikor a háború testi károsultjainak megsegítésén fáradozunk. Telepet a rokkantaknak, ez most a legújabb és legszebb jelszó. Nálunk is, Székesfehérváron, Anketézünk is már róla. Pedig higgyék el, nagy dolog ez a kérdés. Aki ezt egészségesen és hifogástalanul meg tudja oldani, az a társadalmi kérdés nagy művésze és apostola lesz.

Aki kaszárnyarendszerrel és étellel nyul hozzá a kérdéshez, hagyja abba a munkáját, mert nem ismeri akkor a magyar ember lelki világát. A magyar embernek kis házikó kell, kert, föld. Annak a szabadság levegője, az önállóság az életéje, a kaszárnyazubbony a megölője. Bele se megy, ha bére meg, elmenne onnan. A rokkant falvak ideáját is verjük ki a fejünkéből. A rokkant falvaknak tiszteletre méltó lakói belpoklos telepen éreznek magukat. Keserűen sorvasztandó őket az a képzelt tudat, hogy az ép testű társadalom elkülönítette őket, hogy ne legyenek közöttünk. Ez idea megvalósítása talán még szerencsétlenebb volna mint a kaszárnyavilág.

Annak a gondolatnak se legyünk terjesztői, amely kommunisztikus élet sívár kereteibe akarja belegyömöszölni a rokkantakat. Ennek megvalósítása keserű, örömtelen napok láncolatát jelentené a rokkant életében, aki béna testében igazán napsugár nélkül élne. Azért dolgozni, hogy kürtjele az asztalhoz üljön, a sátoros ünnepre új ruhát kapjon, éventént egy-pár csizmafeljelést, darabszáma ki szabva a kis pipánivalója, nem a magyar embernek való. A magyar ember önmagáért, kis családjáért dolgozik, annak lelkivilága és a kommunizmus tűz és víz.

Keménydőlő a rokkanttelepek ügyének megoldása, sokat gondolkozunk rajta és nagyon vigyázzunk, hogy jóakaró munkánkkal ne rontsunk, még jobban ne takarjuk el a béna hősök arcát.

Önmagunk és nemzetünk ellen árusítás csábító korogását, méltatlan örökösök módjára félretaszítanak, kirugnak e drága hazai földről s koldustársaságával szolgálják módjára élhetünk örök nemzeti nyomorúságban ott, ahol urak is lehettünk volna.

Miről van szó?

Hogy, tűrjük szívós kitartással, bizó hittel, csüggedetlen reménnyel az új termésig reánk váró nélkülözéseket.

Ehenhalásról szó sincs. — Törjünk kétfelé minden darab kenyert, mielőtt a szánkba vennénk s tegyük félre későbbre. Szedjük össze minden nélkülözhető ételmet s adjuk oda azoknak, akiknek kevesebb van, mint nekünk, közös összetartással segítségük egymást, mert ha valaha, úgy most van szükségünk a testvéri jobbra és szeretetre.

Ha az élelmiszerekben és minden szükségességekben való szigorú takarékossgát e ne-

héz napokban hazafiai, emberi becsület és tisztesség kérdésévé avatjuk, ha kiüldözzük közülünk azt, aki életcélját ma a jóllakásban keresi és találja, ha a testnek netán kellően meg nem adhatóit erőt szívós kitartással pótoljuk, úgy az új termésig biztosítva vagyunk. Lesz élelmünk anyyi, hogy szükségösen kijövjünk vele.

Ez a biztos kilátás pedig, hogy az új termésig kijövjünk, nekünk és nemzetünknek mindent jelent: győzelmet, békét, diadalt és jövőt.

Ezért hát ne ejtse ki senki azt a bünsöt szót s még lélekben se táplálja azt a bünsöt gondolatot, hogy nem bírom tovább.

Az ördög gonosz incselkedése sugatja csak ezt a sötét hazugságot.

Hallgassunk lelkünk jobb felére, amely megérti, meghallgatja az örök jóság és irgalom Istenének intó szavát: „Ember küzdj és bizva bízzál”.

## A világháború dúsgazdagjai és nyomorult Lázárjai.

A háború utáni időknek legfontosabb kérdése lesz a hadiövezetek és árvák ellátása. Ez azonban oly életbevágó kérdés, amelyet a jelenben is sürgősen meg kell oldani.

Az a nyugdíj, amelyben jelenleg a hazáért hősi halált halt katonák özvegyei és árvái részesülnek, nem elegendő a megélhetéshez, a meghaláshoz pedig túlságosan sok.

A legjobb törvények és rendelkezések szerint a közkatona özvegye kap egy óra 6 koronát, örvezető vagy gefreiter özvegye 8 koronát, tizedes vagy káplár özvegye 10 koronát, szakvezetői rangú zugsführer özvegye 12 koronát, őrmester özvegye 14 koronát. Az árvák pedig atyuk rangjára való tekintet nélkül havonként és egyenként 4 korona nevelési járulékot kapnak. Még pedig a lányok 14., a fiúk 16. életévük betöltéséig.

Ha az özvegy férje a harctéren, vagy harctéren szerzett sebesülése vagy a katonai szolgálat különleges fáradoalmi folytán halt meg, akkor az előbbi nyugdíjhoz még annak 50 százaléka, vagyis a fele, nyugdíjpótlékképpen jár.

Ha az özvegy vagyontalan és keresetképtelen, akkor nyugdíján kívül még 69 korona évi segélyt kap, az árvák azonban minden esetben csak 4 korona havi nevelési járulékból részesülnek.

Igy a legjobb esetben a hősi halált halt közkatona özvegye kaphat havonként 18, örvezetőé 20, tizedesé 23, szakaszvezetőé 26, és őrmesteré 29 koronát nyugdíj címén.

Meg kell jegyezni azonban, hogy ezeket az összegeket csak az az özvegy kapja, aki teljesen vagyontalan, munkaképtelen vagy kicsi, nevelésre szoruló gyermekeire való tekintettel keresetképtelen.

Ezek az állapotok nem maradhatnak így. Államnak és társadalomnak egyaránt arra kell törekednie, hogy a hadiözvegyek és hadiárvák megélhetését biztosítsa. Hogy harcoljon a fronton az a szerencsétlen család épa, aki tudja, hogy felesége, gyermeke kolduskenyéren fog élni halála után?

A közvélemény, a parlament, a kormány figyelmét sürgősen fel kell hívni a hadiözvegyek súlyos helyzetére. Vagy fel kell emelni minél előbb a nyugdíj

Egyes szám ára 4 fillér.

összegét legalább annyira, a mennyi a hadsereg összege, vagy legalább a hadiszeget kell nyújtani a háború végéig, mint az Németországban történik. De az semmiképpen sem igazság, hogy az özvegy kevesebbet kapjon, mint a feleség.

A nagy drágaság türethetetlen, a gyár, az iparos, a mezőgazda valamennyien emelik termékeiknek az árát. Ilyenkor a hősök özvegyeit és árvaikat pár korona havi nyugdíjjal ellátja, a mai államnak és a nemzet társadalomnak a legnagyobb szégyene. Megborzad az ember annak a képnél a láttára, hogy míg a hadseregcsatlósok az államtól milliókat prósélnak ki könnyű szerrel, addig az özvegyek és árvaik forró könnyeit, amelyeket a hős apáért hullatnak, nem veszik észre azok, akiknek hatalmuk van ezeken a bajokon segíteni.

Há az államnak nincsen pénze erre a célra, akkor vessen ki adót azokra, akiknek a vagyonuk a háború alatt megnövekedett. Alapos adót azonban, hogy a háborús gazdasági konjunktúrák közbenjöttével összehalmazódott vagyonuk legalább egy részét kapják azoknak az özvegyei és árvaik, akik életükkel védték meg e földet, azt a vagyon, akik mindentüket a hazának áldozták.

Meg kell indulnia egy nagy társadalmi akciónak a meglévő szervezetek és a formák között, hogy az özvegyek és árvaik megélhetését biztosíthassuk, mert ez a pár korona nyugdíj csak koldusi alamizsna.

Hiába van azonban szív, megértés, sajnálkozás, ezek a nem emberi érzelmek itt nem

elengedők. Ide tettek, sürgős tettek kellenek.

Székesfehérvár és Fejérme

## Az erdélyi menekültek segélyezése Fejérvármegyében.

A példátlan álnoksággal, orvul, éjszaka támadó román horda börtörése következtében kiűrt erdélyrészi vármegyék lakossága elhagyva otthonát, az országba mindenfelé menekült. Fejérvármegye területén 3362 főnyi szerencsétlen talált menedéket. A menekülés és a vármegye egyes községeiben történt elhelyezkedés izgalmas napjainak lezajlása után azonnali társadalmi gyűjtés indult meg a főispán vezetésével. A gyűjtés szép eredménnyel is járt, a mennyiben 56690 kor. 96 fillér jött össze.

A főispán gondoskodásának legfőbb tárgyát a legnehezebben megoldandó kérdés, a majdnem minden vagyonuktól megfosztott menekültek ruha és lábbeli szükségleteinek pótlása képezte.

Ez okból az állam által adott 35000 koronát és a főispán által társadalmi uton gyűjtött 56690 kor. 96 fill. összesen 91890 kor. 96 fillérből vásároltatott 1557 pár különböző nagyságú (22-47 számig)-fatalpu bőrbakancsot és 1000 db meleg takarót, melyeket az egyes járásokban elhelyezett erdélyrészi menekültek között a lélekszámot figyelembe véve aránylagosan a következőképp osztott szét:

I. Adonyi járásban elhelyezett

gye az Ö. H. J. mozgalommal már tett valamit. Cselekedete eléggé jelentős.

729 egyénre jutott 307 pár cipő, 231 takaró.

II. Móri járásban elhelyezett 522 egyénre jutott 244 pár cipő, 151 takaró.

III. Sárobgárdi járásban elhelyezett 682 egyénre jutott 310 pár cipő, 200 takaró.

IV. Székesfehérvári járásban elhelyezett 837 egyénre jutott 404 pár cipő, 256 takaró.

V. Váli járásban elhelyezett 592 egyénre jutott 292 pár cipő, 182 takaró.

Az egyes községek előjárósága által bejelentett igényeknek megfelelőleg vásároltatott és kiosztott 1541 méter gyolcsot, 2656 méter kanavászt, 194 méter köppert, 1152 méter flanelt, 2216 méter barchetot, összesen 7759 méter ruhaneműt és 176 darab trikót.

Az egyes községekben szervezett helyi bizottságok közreműködésével a 7759 méter ruhaneműből készítettett:

Alsóruha: 10 éven aluli egyénnek 972 darab, 10 éven felüli egyénnek 1240 darab, összesen 2212 darab.

Felsőruha: 10 éven aluli egyénnek 459 darab, 10 éven felüli egyénnek 456 darab, összesen 915 darab, vagyis alsó és felsőruha-összesen 3127 darab, mely a 176 darab trikóval együtt az arra leginkább reászorulóknak között ki is osztott.

Ezenkívül egyes, különös méltánylást érdemlő esetben készpénzbeli segély adatott.

Az 1000 darab meleg takarót, pókrócot Budapestben, a 7759 méter ruhaneműt és 176 darab trikót helybéli cégeknél vették meg, míg az 1557 pár fatalpu bőrbakancsot magyarországi cégeknél vásárolták.

## HÍREK.

*Fejérvármegyei Napló május 1-én, kedden este nem jelenik meg, mert a lapot előállító nyomda személynézetét május 1-én munkaszünetet tart. A lapunk legközelebbi száma szerdán este jelenik meg.*

— Katonai kitüntetések. Az ellenséggel szemben tanúsított vitézségük és szolgálatukért a 69. gyalogezrednél Hack János, Malovszki József, Siba János, Németh János, Kárász Gábor, Fenekes István I., Kummer L. wács és Vizi József tizedesek, Pribék András, Kovács Ferenc, Verebi István, Horváth György, Kesztnef Sándor, Szalai József, Benesik József, Farkas Ignác, Nagy Mihály, Kapocs István, Fink József, Fehér János I. és Szűts Lajos őryezetők, Komlósi János, Szabó Ferenc II., Herold István, Bolgár János, Benice Gyula, Wigand Henrik, Weiler György, Nagy János, id. Nagy János, Szakács József, Gulyás Pál, Praschl János, Kalmár József, Németh János VI., Puskás János, Kuruc Ferenc, Végh Mihály és Szucsány István tarta-

## TARCA.

### Május Madonnája.

Irtá: Hajós József.

A párisi Louvre-múzeum múkincsei között van Ráfaelnek az a csodaszép festménye, melyet „Szép kertésző” vagy „Májusi Madonna” néven ismer a művésztörténet. Az ecset királya e festményen úde tavaszi tájképpen-ábrázolta az Isten anyját, ki úgy tekint térdéhez simuló egyszülött kis gyermekére, mint ahogy kedvenc virágjára tekint a leány s ahogy fészkeire néz a madár.

Meglepően szép ez a Madonna fej. Szemében az istenayaságnak öntudata tükröződik, arcán a tisztaság hamvas szépsége látszik. Ráfael ihletett művészelképének minden varázsát igyekezett és képre lehelni. Oly gyengéden rakta fel az úde színeket, miként a nap sugar rakja a virágzirmokra, lepkeszárnyakra, felhők fodrára a szívrávjny árnyalatait. A gyermek Jézus pedig e képen úgy néz fel a Szűzanyára, mint aki egy meglepően szép arcképet szemlél. Észébe jut a szentírás gondolat: „Egészen szép vagy én barátnóm!”

Szép a Májusi Madonna képe; oly sok mély s tiszta érzés és felemelő gondolat van benne, akár Fra Angelico, Mennyország-jában, h körtáncot lejő angyalok lebegnek. A Májusi Madonna képe nem csupán az anyai szeretetnek

eszményi, allegorikus és idilli ábrázolása; keresztelő szent János térdelő alakja megszünteti e kép idilli hangulatát, a gyermek Jézus isteni személye térdre készíti játszóatársát, a gyermek sz. Jánost.

E kép nem festett költemény, melyet Ráfael a Madonnáról elgondolt, hanem e kép kifejezi a katolikus Egyháznak a Boldogasszony iránt való májusi hitét és érzelmeit.

Ráfael e festményén a lelki élet paradicsomát látjuk, hol Isten a kertész, Jézus anyja pedig a „Szép kertésző”, ki lelket nevel. Akik ez eszményt követik, azok Goethe „szép lelkei”-nél szebbekké válnak és a lelkek hazájába, Istenhez érnek el.

A bibliai paradicsomban a bűnös Éva volt a kertésző, Isten kerubja lángpallóval űzte el onnét. Az ujszövetségi lelkék világában a kertésző a Szeplőtelen, egyuttal Ő olt a legszebb virág. Egyik tavaszkor — közel 2000 éve már — az égnek himpóra hullott e virágra. Angyalzárnyon jött a hír, akkor, midőn először csendült meg az „Ave Maria.” Az angyali köszöntésre az Ur szolgálóleányának alázattal válaszolta: „Legyen a Te igéd szerint;” aztán a Magnificatban örvendezve zengte hálánekét, tudta, hogy „mostantól fogva boldognak hirdeti Őt minden nemzedék.”

A „Szép kertésző” a Megváltó szülője lett. Jézus gyermekarca vonásaiban a Boldogasszony szűzes, leányos szépségét hordotta.

Jézus anyja az ég királynője lett, így az emberiség anyai pártfogójává vált. Érthető, hogy az Egyház is azt sürgeti, hogy az emberek lelkén a Boldogasszony szép lelke szerinti anyajegy fejlődjék ki.

A szép lelkék világa a boldogság hona. „Isten országában benneteket van” — mondotta Krisztus Urunk. A lélekben lehet édenkert, hol érényvirágokon a kegyelem harmata csillog, hol békéről zengő angyalok énekének visszhangja hangzik, angyalszárnyak suhognak, az utakon pedig Krisztus nyomai látszanak, mellettük Isten szeretetének forrása csörgedeznek. Az ilyen lélek ha teste földön jár is, pincélakásban él is, lelke Istenben lakik, gondolatait, érzelmeit Ő hatja át, miként az életerő áthatja a fák zserge hajtásait s azokból virágot fejleszt, vagy miként a nap sugar áthat az erdő lombjai közt és az árnyéka fényt varázsol.

Akik örök eszmények nélkül élnek, azok sivar, kietlen pusztaságba jutnak, hol a gonosz lelkék kertészkednek s átkozott munkájuk a kárhozát gyümölcseit termi: amerre dolgoznak, ott a rózsától csak tövis marad, a lilium családnál változik lgaz, hogy ezeken az útakon nem áll tilalomfa gyanánt a kereszt, de nem is tud a lélek annak árnyékában megpihenni, hanem fáradtan, blazirtan járja a világot.

Természetes, hogy a sivatagban elfáradt lelkék keresnek felüdülést. Igyekeznék szomjukat kioltani a tudomány, művészet csillogó

harmatcseppeivel s későn veszik észre, hogy sokszor az a harmatcsepp is mérges, nem igazi, hamisított.

Az emberi léleknek nem az a hivatása, hogy csak liderclángokat tudjon észrevenni, hogy dőlőbábos pusztákban tanyázzék és mégegylelt oltsa szomját, hanem azért vannak nagy aspirációi, hogy a magasságokat és a mélyeségeket keressék. Azért van érzéke a szép iránt, hogy a való szépet szeresse és a szépség Forrásából Istenből éljen. Azért gyűjtötte ki Isten felettünk az örök eszmények csillagait, hogy azok utmutatása szerint járjunk, égeben élő ideálokat utánozzunk.

Azért vezeti az Egyház hiveit a Boldogasszony oltárához, melyet holdatból a tavasz virágaival ékesít, s egyuttal azért is, hogy jelképezze az *lelkek tavaszának* szépségét. Tavasz ott van, hol napkezek gondozzák a növényeket. Kívánatos tehát, hogy az égi kertésző vegye oltalmába az emberi lelkeket. Még sohasem szorultunk rá olyannyira, mint napjainkban.

Hiszzen mindenki érzi, hogy telve van vadhajásokkal a világ. Sohasem burjánzott mindenfelé a *halál* virága, az áltató mák annyira, mint napjainkban, mikor naponként sok sok közös sírba hősök dőlnek álmatlan, hosszú nyugvára. A csataterekre vált földéken sohasem nyíltott annyi *vörövirág*, mint mostanában.

Ha ez nem volna így, akkor nem lenne most annyi gyász, nem

lékosok és népfelkelők, Orbán Lőrinc tisztviselő a bronz-vitézségi éremmel lettek kitüntetve.

— Májusi ájtatosság. A Jézus szive templomban a májusi ájtatosság hétköznapokon este fél 8 órakor, vasár és ünnepnapokon pedig este 7 órakor szentbeszéddel fog megtartani.

— Orvosi hír. Dr. Bóhm Margit, budapesti kiváló szemorvos, aki a helybeli "hádkórházaknál több hónapon át emberbaráti működést fejtett ki, Székesfehérvárról eltávozott.

— Jegyzőválasztás. Nyugalombavonulással megüresedett mohai jegyzői állásra egyhangulag Brandt István ízkasztentgyörgyi jegyzőt választották meg. Az ekként megüresedett ízkasztentgyörgyi jegyzői állásra sárbogárdi Heltay Jenő székesfehérvári főszolgabíró pályázatot hirdet. A pályázat részletes körülményei a legközelebb megjelent vármegyei hivatalos lapból tudhatók meg.

— Májusi ájtatosság a ferencieknél. A kedves és szép májusi ájtatosságok hétfőn este 6 órakor kezdődtek meg a szent Ferenc-rend templomában a hívők nagyszámu részvétele mellett. A szent beszédet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tartotta. A megragadóan szép beszéd mély hatással volt a jelenvöltekre. Hetenkint, miként már jeleztük, többször van szent beszéd a városi papság tartja.

**Székesfehérvár állatállománya.**  
A most befejezett haszonállat állományát illetően Székesfehérvár szarvasmarhaállománya 2073 db., juhállománya pedig 144.

lenne teletűzdelve sirkeresztekkel a föld, nem éreznék oly sokan, hogy maguk is az élet kereszttűjét járták.

De ez a sok kereszt azokat ejti kétségbe, akik nem értik a kereszt titkát, vagy nem hisznek benne. Krisztus hasonlata szerint mi az élet kertjében szőlővesszők vagyunk, szőlőtőnk Krisztus s hozzátehetjük, hogy támasztó karónk a kereszt. A gyenge vesszőt káróhoz kell kötni, ha akarjuk, hogy magasba törve gyümölcsöt hozzon s ne terméketlenül a földön terüljön el.

Az életbölcsesség, kivált most, az hogy megtanuljuk azt, hogy miként kell a kereszt utjának járásakor is a lélek egyensúlyát és a boldogságot feltalálni. Krisztus után leginkább a Boldogasszony mutatta meg, hogy miként kell hozzáismülni a kereszthez. Ugyanő közbenjárásával segíti a lelket Krisztushoz fűződni, segíti gondolatunkat a keresztre felküzni, hogy úgy a magasba érve tudjuk az örökkévalóság mértéke szerint értékelni a világot.

Igy aztán nem lesz májusi Mária-kultuszunk kisleányos szentimentalizmus, hanem igenis gyermekszemmel nézünk az égre, az Atyában bízó s az Ő akaratán megnyugvó lelkülettel. Végre is igaz világnézeté annak van, akiben az évek le nem törtek a hit keresztjét hanem gyermeki vágyódással vágyódnak a Végtelen után tavaszt hord önmagában s a lélek virágait becsulni tudja.

## A béke ügye lassan halad. Az angol góg alkonya.

Az orosz és a magyar békefeltételei hasonlóak.

Az orosz demokrácia belenyugszik abba, hogy a monarchia népei, beleértve a szláv nemzetiségeket is, maguk döntsenek sorsuk felett. Ez igen fontos nyilatkozat, mert hiszen a másik részről való lojális válasz Czernin Ottokár gróf külügyminiszter ama nyilatkozatára, amely szerint a monarchiának nincsenek a nekhis tervei. Ez a két nyilatkozat világosan dokumentálja, hogy a monarchia és az orosz demokrácia között még csak árnyaltnyi ellentét sincs és ha rajtuk volna, aligha em vége volna már ennek a rettenetes háborúnak.

Az orosz forradalom újabb fordulatai.

A forradalom különben örvedetes módon fejlődik Oroszországban. Lenin szocialista vezér most már a kommunizmust és a földosztást hirdeti és a propagandájával elárasztja a falvakat és a kaszanyákat. Finnország, Lengyelország, Szibéria, Ukrajna, Kiva és Bokhara önkormányzatra törekcsenek. Pétervárot megalkult a független lengyel kormány, a finn köztársaság pedig igen laza államszövetségi viszonyban óhajtat lenni az orosz köztársasággal.

Az angolra is eljön a dér.

A német buvárhajókak közelifogható eredménye, hogy Angliában alaposan redukálják az élelmezést. Az angol élelmezés hatalmas krízise ez, olyan inség és olyan nyomor, ami talán az arrai kettős kudarcnál is inkább kedvet fogja szegni az angol háborus politikának.

— Választás, A Székesfehérvári szőlőhegyi birókcsok közgyűlése vasárnap é hó 29 én tartott ülésben a választmány több tagjának most lejárt mandátumát három évre megújította és egy úresedésben volt tagsági helyre Büksei Ferenc felsővárosi plebánost mint szintén szőlőbirtokost egyhangulag megválasztotta. Az ülés folyamán megbeszéltek az új szeszadótörvény alapján alakult szeszisző szövetséget működésének megkezdésére vonatkozó előmunkálait, mely a vármegye székhérvári szolgabírói járására is ki fog terjedni, miután a szövetség engedélye erre is szól. Tudvalevőleg ezután magánegyen nem lehet pálinkafőző hanem csupán a Pénzügyminisztertiől elnyert engedély alapján létesült szövetkezetek foglalkozhatnak hivatászerűleg szeszifőzés és ezzel rokon ipar üzésével.

— A főgimnázium zenekarának ligetmuzsikája. Az egész Székesfehérvári szokatlan nagy érdeklődéssel várta a cisztercita főgimnázium fúvózenekarának ligetmuzsikáját, amelyet vasárnap délbén rendezett a Székesfehérvári és Fejérmegyei Hadsegélyző Zichyiligetben. A nagy érdeklődés megnyilatkozásáról tett tanubizonyoságot az a rengeteg közönség, amely megjelent a ligetmuzsikán. Tizenegyóra felé vonult fel a főgimnázium zenekara a csinos-fehérr formaruhában Námessy Medárd tanár karnagy vezetésével. Mindjárt meg is kezdődött a ténzene. Az első szám egyszerű előadása egyszerre megbódította a közönséget, amelynek zajos tapsai egyre fokozódtak a következő daraboknál. A muzsika minden elfoglaltságtól mentes itélet szerint nagyszerű volt s a derék fiúk bámulatos haladásról tesznek tanubizonyoságot. Elvezet volt hallgatni őket. Az a nagy szorgalom és ambíció, amely a zenekar minden egyes tagját betölti, igazán teljes elismerést és dicséretet érdemel. Sok a tanulmánytá a diáknak, a szabad idejét áldozza

fel a zenekultura művelésére, és hogy ezzel, mint hadijótekegyokóddal szolgáljat teheszen fiatal szívével ideálisan szeretett hazájának. Az ilyen fiukat különösen meg kell dicsérnünk s kötelességet rovnunk le, amikor az ambíciós zenekarnak minden egyes tagját névszerint megemlítjük. A szép ligetmuzsikát a következők rendezték: Karl Ernő, Karl Tibor, Farkas László, Rainisch Géza, Noitzter Ferenc, Einvachter József, Vinnai László, Reichenbach László, Pozsmik Emmánuel, Bakó József, Kádár Antal, Gurlich Gyula, Godó József, Demeter Zoltán, Pájer István, Dudosits Jenő, Takácsi Nagy Loránt, Kuti László, Almássy Pál, Polyak Jenő, Pinke József, Zelnákö Ferenc, Aschenbrenner Imre, Deveseri Károly, Földes Géza, Tardics Jenő, Molnár Tibor, Kiss Endre, Papp József, Róth Antal, Liebbardt Gyula, Laky József, Kovács Károly, Sziksz József, Vendég Kálmán, Kigyósi Elemér, Bischof Gyula és Szabó István. A főérdem természetesen Námessy Medárdé. Ez az ideális lelku tanár ritkaságszámba menő dolgokat produkál a diákjaival. Nagy fáradtsággáért, lelkesedéséért, igazán önzetlen munkájáért méltán rászolgál az egész város kitüntető tiszteletére és szeretetére. A betanításban része van továbbá Hermann László zeneiskolai igazgatónak és Niklas Antal 35. gyalogezredbeli másodoskarnagynak is. Leikesen fáradoztak a muzsika érdekében. Mindenki a legnagyobb örömmel venné, ha ezek az ifjusági ligetmuzsikák gyakran ismétlődnének. A jövő vasárnap valószínűleg lesz, mert, mint halljuk, a Pro Patria fogja felkérni a zenekart. Ha nehézségbe nem ütközök, az igazgatóság eleget tesz a Pro Patria, Székesfehérvár közkedvelt egyesületének. A ligetmuzsika természetesen szép jövedelmet hozott a Hadsegélyzőnek. A bevétel közel 500 kor. volt.

Értesítés. A szent Flórián napi körmenet május hó 4 én elmarad.

— Ahol maximálták a napszámot. Nagybányán a városi hatóság maximálta a napszámot. Április és május havára a gyermeknapszámot két koronában, férfinapszámú pedig öt koronában állapította meg. A hatósági tarifa megszegtől ellen eljárást indítanak.

— Zenekultura. A székesfehérvári zeneiskola növendékei vasárnap délután a cisztercita főgimnázium dísztermében előkelő és meglepően nagyszámu közönség jelenlétében hangversenyt rendeztek a székesfehérvári és fejérmegyei Hadsegélyző javára. A hangverseny határozottan élvezetes ünnepély volt s valamennyi szereplő szépen és kedvesen játszott. Egyik-másik értékes zenetehetségéről, tett tanubizonyoságot. Az egész hangverseny pedig szép elismerés volt a művészelekt tanári karnak. A hangversenyen a következők növendékek szerepeltek: Karl Tibor ügyesen hedgült, hasonlóképen Lukács István, Keller László és Pék János. Pálmai Juliska, Hetényi Magda és Lukács Lenke zongoragyűttest produkáltak nagy sikerrel. Kis Endre a szép gondokát szöallattta meg teljes hozzáféréssel. Kunos Kornél, Orbán Antal, Galambos Gáspár, Kiss Endre, az utóbbi gondokán, jól sikerült négyessel arattak zajos tapsokat. Fodor Margitot zongorajátékért melegen ünnepelekt. Szűcs Ilona és Szigeti Eszsbét kettős énekből viharos ünneplést vnytak ki maguknak. Klótner Sarolta hedgűjátéka határozottan felülemelkedett a tanulószintjén. Szép jövőt jósolunk neki. Kall Ida pedig a zongorában lesz tehetség, máris ügyes muzsikus. Tattay György hedgűtudományá szintén meglepte a hallgatókat. Gerber Annát pedig Bethoven szonátájáért ünnepelekt. Erdős Rózi a Boszorkánytáncal remekelt, Pang Mariska pedig hedgűtudományával mutatta nem mindennapos zenetehetségét. A szereplők ünneplésén kívül a zeneiskola igazgatójának, Hermann Lászlónak és a tanári karnak, Schwarzbach Flóriának, Waldmann Rózának, Hermann Edének és Szécsi László tanároknak is kijutott. Rá is szolgáltak.

— Rövid hírek.

**Megbűntetett malomtulajdonosok.** Fülöp Sándor csákvári malomtulajdonost örési kihágás miatt a móri fözsolgabíró 500 K pénzbűntetésre és 10 napi elzárásra ítélte. Az alispán az ítéletet helybenhagyta. — Kszantner János csóri malomtulajdonost a helybeli fözsolgabírószágon 28 rendbeli örési kihágás miatt 2800 koronára ítélekt el.

**Szerencsétlenül járt.** Pintér István Rácalmáshoz tartozó Ujgalambospusztai lakos gépkocsivezető f. hó 27-én a gözeke felszerelése alkalmával az arcán és az orrán súlyosan megsebzett. Pintér István sérülésével a helybeli Szent György közkörházba szállították.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik fejlethetetlen felelősséggel, illetve édesanyánk elhunytával beintunk ért mérhetetlen csapás fájdalmában a részvét bármely jelével megvigasztalni igyekeztek; akik drága halottunk ravatalára koszorút vagy csokrot helyeztek vagy a végzéseségen megjelentek, ezuton is fogadják hálás köszönetünket. Simon Lajos és családja.

**Bezárt ovoda.** A belvárosi ovoda épületében vörhenyest fordult elő. A hatóság az ovodát 14 napra bezáratta.

— **Ujtás a női reform-fűzők terén;** gyári lerakatot sikerült szerezzenem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járását és szabad mozgásbiztosítanak, ülésnél nem hátrányosak — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! — Egyedüli elárúsítás egész megyére **Vermes Frigyesnél.** Blous újdonások állandó raktára.

— **Szeplő, májfolt, pörsenés, arcisztatlanság** ápolására biztos hatású szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Lakteine), és az párszori használat után az arcot bársonysimává és hófehérré teszi. Egy kis tévely 1-20 K. Nagytévely 2 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

— **Bojtorján hajszesz** kopásodás, hajhullás ellen; üvege 1 korona, 30 fillér. Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

**Köhögés ellen** kiütönd bevalt háziszser a Stérk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert Károly király téri gyógyszerárban.

## Színház.

### Apolló mozgószínház hírei.

Apolló-színház igazgatósága közli: Királytigris III. A frakkos haramia. Az Apolló-színház amerikai aranyosorozatának egyik legszenzációsabb sikerű filmje, a Királytigris, melynek két részét általános tetszés mellett már bemutatta az Apolló. Szerdán és csütörtökön mutatja be a harmadik részét, mely felülmulja még a sorozat két első részét is. A főszerepet ezúttal is Robert Warwick játssza. Előadások fél 7 és fél 9 órákor. Rendes helyárak.

**Az Uránia mozgószínház hírei.** Az Uránia színház igazgatója közli: Tekintettel az általános munkaszünetre, az Uránia május 1-én (kedden) 3 előadást tart: 5, fél 7 és fél 9 órákor. A műsoron Henny Porten egyik legszebb alakítása „A komédiás élet” szerepel. Május 2 és 3 án ismét szenzációt hoz az Uránia Fabó Mária új mozcisillag főszereplésével. A dráma címe „Az amolyan nő”. Ez egyike a legérdekesebb drámáknak, mely újabban piacra került. Előadások fél 7 és fél 9 órákor. Rendes helyárak.

## Felhívás.

Az Ipartestület elnöksége felhívja mindazon helybeli cipész és csizmadia iparosokat, kik a bőrközpont által átutalt 220 kg.

### hasíték-ragasztott

talpbőre igényt tartanak; folyó év május 1-től május 10-ig az előjegyzést annál is inkább eszközözlék, mert a későbbi jelentkezőket nem vesszük figyelembe.

Előjegyzések naponta a hivatalos órák alatt.

Ercsi-Iváncsai ármentesítő és belvízvezető társulat.

40/1917 sz.

## Versenyfőzgetési hirdetés.

Az ercsi-iváncsai ármentesítő és belvízvezető társulat területén a Fejérvármegyei Ercsi és Iváncsa községek határában tervezett és 15000 köbméter kézi leásás útján végrehajtandó földmunkával járó belvízvezetési és belvízcsatorna tisztogatási munkálatoknál vállalatba adása céljából folyó évi május hó 22-én reggel 9 órákor Ercsi község tanácstermében nyilvános zárt ajánlati versenyfőzgetést fog tartani.

Az ajánlatok, amelyeket az ajánlati feltételek szerint és az előírt minta használatával kell kiállítani, a versenyfőzgetést megelőző napnak délutáni 5 órájáig Károly Zsigmond községi bíró, társulati alelnöknel (Ercsi község háza) nyújtandók be.

Szóbanforgó munkálatokra vonatkozó terv, a kötéendő szerződés mintája, az általános és részletes feltételek, valamint az ajánlati feltételek a székesfehérvári m. kir. kultúrműnőki hivatalnál (Székesfehérvár, Széchenyi utca 2. I.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati minta díjtalanul megszerezhető.

— Kelt Ercsiben, 1917. évi április hó 30-án.

Köhler Gusztáv,  
társulati igazgató.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Két csinosan butorított utcai szoba előszobahasználattal kiadó. Értekezni lehet Simor-utca 25. sz. alatt.

Egy pár ígásló esetleg szer számmal és kocsival eladó. Kert-alja-utca 48.

Alsó és felsőruhavarrónó házakhoz is elmegy. Cim a kiadóhivatalban.

Egy ígáskocsi jókarban, eladó. Olaj-utca 37. sz.

Egy pár ui csizma és gyermek ruha eladó. Megtekinthető délután 2-4 ig. Deák Ferenc-utca 1/a. alatt.

Vághóhid-dűlő belső sorban magányos családi ház 326 □ öl kerttel szabadkézből minden órán eladó. Bővebbet ugyanott.

Vármegyei belső kereskedőknek bizományként magas jutalék mellett nagyobb mennyiségben is adjuk lapunkat elárúsításra. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Kifutó filuk felvételnél Knazovitzky divatruházában.

Egy fiu tanulóknak felvételik, Pete műteremben.

Sár-utca 4. sz. ház 1200 □ öl telekkel eladó. A kert veteményezésre alkalmas. Tudakozni ugyanott lehet.

**Lapkihordót,** aki állandó helyekre hordja az újságot, felvesznek a kiadóhivatalban. Jó keresethez jut és mint mellékes foglalkozás is üzhető. Utcai elárúsításra is felvesznek több lapárúsítót a kiadóhivatalban. 14 éven felülieket már alkalmazzák. Kitűnő keresethez jut és mellékes foglalkozásként üzhető. Jelentkezni a kiadóhivatalban lehet.

**Napszamos munkára** évi rendszeres fizetés és magas jutalék mellett megbízható, idősebb embert keresnek. Jelentkezni mindennap déli 12-től 2 ig. lehet Széchenyi-utca 26. sz. a.

**Hetiplaci árusok** jó mellékesre tehetnek szert, ha árujuk mellett újságeladással is foglalkoznak. Legjobb kereset. Bármikor lehet jelentkezni a kiadóhivatalban.

## Uránia színház.

Hétfőn és kedden,  
ápr. 30 és máj. 1-én:

### A KOMEDIÁS ÉLET

FŐSZEREPLŐ:

HENNY PORTEN.

Kedden 3 előadás 5, fél 7 és fél 9 órákor.

Szerdán és csütörtökön,

## Az amolyan nő.

Főszereplő: FABÓ MÁRIA.

## LEGDIVATOSABB NŐI ÉS LÁNYKA SELYEM- és SZALMAKALAPOK.

**ÚJDONSÁG** kalapto lak, virágok és szallagokban.

Nagy vála sztk blous okban!

Bőr s sárcípők olcsó árban

kaphatók: **Kováts Antalnál, Városház-tér.**

## Apolló mozgófényképszínház.

Szerdán, május hó 2 és 3-án: **Csütörtökön:**

Az amerikai **ARANYSOROZAT** szenzációja!

## KIRÁLYTIGRIS III.

Yimmy Valentin harmadik kalandja:

## A FRAKKOS HARAMIA.

[Bűnügyi történet 4 felvonásban.

A címszerepben: **ROBERT WARWICK.**

Remek kiegészítő műsor !!!

Előadások fél 7 és fél 9 órákor. Rendes helyárak. Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál és este a pénztárnál.